

Vyjednávání bude vedeno v Kanadě.

Plnomocníci Spojených Států, Huertovy vlády a vyslanci tří jiho-amerických republik sjedou se příští pondělí v Niagara Falls, Ontario.

Povstalci v Mexiku stále na postupu a brzký pád čtyř důležitých měst se předpovídá.

Konference budou v Kanadě.

Mírové porady mezi zástupci tří jiho-amerických republik, Spojených Států a vlády Huertovy, konány budou v Niagara Falls v kanadské provincii Ontario a zahájeny budou 18. května. Huertovy plnomocníci Emilio Rabasa, Augustin Rodriguez a Luis Elguero odejeli z Vera Cruz v pondělí na německém parníku Kron Princessin Cecilie. Jako zástupci Spojených Států jmenováni byli prezidentem, přísedící Nejvyššího soudu Spojených Států J. P. Lamar a Frederick Lehman ze St. Louisu, bývalý generální solitor a možná, že bude ustanoven ještě jeden plnomocník. V pondělí znovu vyskytla se zpráva, že předseda Carranza, jako náčelník konstitucionalistů, přece jenom dá se na poradách zastupovat, avšak postrádala potvrzení.

Útok povstalců na Mazatlan a Tampico.

Během útoku povstalců na město Mazatlan, ležící na pacifickém pobřeží, použito bylo poprvé aeroplanu, s něhož dvě bomby shozeny do města, kde tři osoby byly zabity a osm poraněno, dle sdělení admirála Howarda odboru námořnictva minulý čtvrtek. Howard a německý velitel podali protest generálovi konstitucionalistů v oněch místech a žádali, aby založeno bylo neutrální pásmo pro osoby na bojích nesúčastné.

Raphael Zubaran, Carranzův sekretář vnitřní prohlásil, že současně veden bude útok na Saltillo, San Luis Potosi a Tampico na severovýchodě a na Mazatlan na západě a zmíněná města padnou prý do konce příštího týdne. Do Saltillo hodlá Carranza přestěhovat sídlo své vlády.

Město Tampico, středisko olejného průmyslu na atlantickém pobřeží, obléháno bylo povstalci po více týdnů a v neděli večer podrobena byla hroznému bombardování, dle zpráv, jež došly do hlavního stanu konstitucionalistů v Juarezu. Američané našli prý všichni útokem na válečných lodích v zálivu kotvících, kdežto ostatní cizinci hledali bezpečí v různých místech obléhaného distriktu. Obléhající armáda povstalců čítá sedm tisíc mužů a jest dobře opatřena děly. Zvláště oněch dvacet francouzských děl ukořisťovaných generálem Gonzalezem v Monterey ohrohovali sotonosný oheň do zákopů federálů. Někteří přednostní Tampicia byla již dobyta povstalci.

Míněním amerického admirála Maya jest, že olejná oblast v okolí Tampica měla by býti obsazena vojskem cizích národů a prohlášena za neutrální pásmo, k vůli ochraně obyvatelstva na bojích se nepodílejších a důležitých cizích finančních zájmů. O tomto návrhu bylo prý jednáno v ministerstvech vlád, jichž příslušníci mají investice v Mexiku, avšak upuštěno od toho.

Mnoho "dívkových" pověstí.

Z Mexika zasláno jest neustálé mnoho zpráv, jež v zápatí jsou vyrazeny a zvláště depeké a města Mexika jsou velmi nespokojlivé, z toho důvodu, že po zavedení přísné cenzury telegramů vany jsou z jiných měst. V sobotu v depeké datované ve Vera Cruz, se sděluje, že prý pád Huertův jest blízký, ježto z jihu tihů jest započatými povstalci kteří jsou již jenom několik mil od města. konstitucionalisté se severu postupují neustále a Američané jsou ve Vera Cruz. Huertova dříve prý vl. se jest strácon, ale s ním shrouti se v rany sá roveč sídelní města, kde podle

všemi veřejnými budovami dal umístiti podpoky, které budou vyhozeny až další odpor zhlédán bude marným. Ve Městě Mexiku jest pouze 3,000 vojáků, ale jest prý to výkvět armády.

V pondělí sděleno, rovněž z Vera Cruz, že denně v ulicích Města Mexika eviči se muži a hoši, kteří se přihlašují jako dobrovolníci do armády Huertovy. Až dosud nebylo něčeho podniknuto na opevnění hlavního města.

V jeden večer minulého týdne dav shromáždil se před brasilským vyslanectvím ve Městě Mexiku a žádal vydání Luise D'Antina, zřízence amerického vyslanectví, jenž se tam nechtěl. Bylo mu vyhrožováno zabitím. Brasilský vyslanec uvědomil odbor státu, že vydá D'Antina jedině tehdy, zmocní-li se dav budovy vyslanectví. D'Antin jest jediným z úředníků amerického vyslanectví, jenž zůstal ve Městě Mexiku a to jest příčinou a pomocnou příčinou proti němu. V hlavním městě republiky zůstalo ještě asi 300 amerických žen a skoro všichni američtí lékaři.

Britické vyslanectví znova vyzvalo příslušníky oně země, aby hleděli co nejdříve možno opustiti Mexiko.

Američané obsadili světelnou věž.

Diktátor Huerta poslal ostrý protest vyslanecům jiho-amerických republik proti porušení přírodních se strany Američanů, kterých prý se dopustili obsazením světelné věže na ostrově Lobos v zálivu města Vera Cruz. Byl tedy ihned zaslán dotaz admirálovi Badgerovi a týž odpověděl, že Američané obsadili světelnou věž, kterou Mexičané opustili a nechali vyhasnouti a že nařídil její obsazení jedině k vůli bezpečnosti plavby v zálivu.

Válka už stála skoro \$3,000,000.

V sobotu předložel byl kongresu první účet výloh spojených s operacemi v Mexiku, a sice na \$2,701,327. Ve stručné poznámce pouze se praví, že "nutnost tohoto schodku nemohla býti předvídána, když předšle rozpočty byly předloženy." O dalších plánech nečiní se žádná zmínka a kongres jest pouze žádán o bezodkladné povolení peněz. Největší položka v účtu jest za dopravu armády, totiž \$1,483,074.

Slavný pohřeb padlých ve Vera Cruz.

Více než 1,000,000 lidí ve Velkém New Yorku vzdalo v pondělí tichý hold heroismu devatenácti amerických vojáků, kteří padli při dobytí mexického přístavního města Vera Cruz. Pozůstatky sedmnácti z nich dopraveny byly do Spoj. Států na bitovní lodi Wyoming a rakvo vezeny od Battery na delových muničních vozích do brooklynských loďnic. Za posledním z těchto pohřebních vozů jel prezident v otevřeném kočáře, většinu času s obnaženou hlavou a vzalo to dvě hodiny, nežli průvod minul. — Váude v ulicích tlesnily se nepřehledně davu lidí.

Na tribuně v brooklynských loďnicích a prezidentem byli přibuzní mrtvých plavců a námořních páteř, matky, sestry a ženy, ale nikdo z ocelého zástupu nezdál se býti tak hluboce dojat jako muž, jehož slova poslalo ho chy a námořnictva bujovat za šest své vlasti do Vera Cruz. — Ohřady vlastně zahájil sekretář námořnictva Daniels, jenž přivítal jména padlých vojáků, načež prezident proslvil řeč, která vevolala hluboké pohnutí. — Další ohřady pozůstávaly z mu-

ditly katolického duchovního a židovského rabína a skončily trojí salvou výstřelů vypálenou oddílem námořní pěchoty.

ZPRÁVY Z KNOX OKRESU, NEBRASKA.

Nynější dobu ruch válečný po celých Spojených Státech zavládá. Ve všech městech se organizují tlupy dobrovolníků a to v známém počtu. Jak se do- slyším, jen pouze ve dvou městech v našem okrese, totiž v Niobrře a Verdigre se jich přihlásilo přes 80, kteří se upsalí. — Kapitánem jenž s nimi půjde, je pan Josef Smith, dobrý Čech a obchodník ve Verdigre. Na zdar všem nováčkům, neboť jsou to většinou Češi!

Niobrřští saloničtí měli trochu nepříjemnosti s povolením license. Vznel na ně totiž žaloba agent indiánský, tvrdě, že se prodává kořalka Indiánům. Však žaloba zněla, že prodávati bělochům, kteří vlastně onu kořalku prodávají Indiánům. Jest to poněkud směšné, tak jako by ten, kdo prodává za borem, věděl, co ten člověk s tou kořalkou bude dělat, neb kdo ji bude pít. Místo co by měli udávat, neb trestat ty, co Indiánům protizákonně kořalku donášejí, trestají saloničtí, Inu, jest ovšem si na nich co vzít a tak jen je! A ta všelijaká havěť má pokoj. Saloničtí se usnesli, že těm, kteří jsou po- dezíle, že prodávali neb donášeli kořalku Indiánům, neoddrží více přes bór. Však tím se pro- dává lihovin Indiánům nezastaví, neboť se najdou "butlegři" jiní, které saloničtí se musí učít znát. A tak to bude stále, když se nebudou trestat ti, kteří jim donášejí.

Nyní nám spadlo hojnost deště, tak že je každý spokojen s počasím. Letošní jaro jest krásné, tak že každý mrzout musí neb měl by vyjasnit svoji mysl a zabrat se v myšlenky jiné, které by prospívaly a sušlechťovaly a otevřely novou dráhu k důstojnému žití.

Již jsem se několikrát zmínil o tom velkém podniku — stavbě kanálu na řece Niobrře. Teď prý už přivezli velkou mašinu na děláni příplavu. To bude druhý podnik pro příplavu panamským, neboť bude zásobovat půl Nebraska elektrinou. Teď přece jsme se dočkali, že na- že majetky budou stoupat v ceně. Protož, krajané, nenechte si

ujít dobrou příležitost k zakoupení majetku v Niobrře, pokud je ještě čas dostati jej laciněji. Kdyby si někdo přál bližší zprávy, rád mu vyhovím a sdělím, co je k dostání.

ZPRÁVY Z MADISON, NEB.

Počasí máme měnivě — jednou zima a podruhé zase teplo a tak se zdá, že nám teplejší povětrnost potrvá a to právě chtějí naši farmáři využítkovati a čini se jeden přes druhého, by pole letošního roku v dobrém pořádku připravené, bylo k tomu přiměřené počasí. kornou o- sázeli, neb jen zřídka se stává, a- by ten Nedbal též dobře pochopil. Obilí roste pěkně i pastviny letošního roku jsou slibnější nežli před několika roky a zvláště vojčeska, která se každým rokem více rozmnožuje, slibuje velikou úrodu, zvláště na první seč. Jaké budou ostatní seče, jest těžko předvídati, neboť to bude záležet na počasí.

Jak jsem loňského roku psal, že "suší" byli v našem městě s jejich otázkou ohledně povolení license nehorázné pora- ženi, tak že nebudou schopni se více s ní vyptasiti, se také již stalo. Městská rada se sešla první úterý v květnu a saloničtí bez- ze všech překážek zase povolení udělila. Toť se ví, že museli mít od 1. až do 5. května zavřeno. — Všichni saloničtí jsou na svých místech, až na jednoho, který vy- prodal svým švagrům Polákům, kteří se sem přistěhovali z města Tarnov, Neb.

Skolní období se chýlí ke konci a na mnoha místech po- venkově se již tak stalo, což osla- ví s všelijakými programy. V našem městě ukončení vyučování též bude oslaveno, ku kterémuž účelu pilně přípravy se konají.

Že se užívání automobilů rozmáhá, zvláště těch vyhlášených "Ford," jest důkazem, že náš obchodník zase obdržel jed- nu železniční káru, což už jest šestá v několika posledních měsících.

V našem městě se též při- pravují k náležitému oslavení zdoření hrobů, jakož i k oslavení dne neovlivnosti a sice velmi okázalým způsobem, k čemuž byl výbor zvolen a jak jsem slyšel, několik set dollarů bylo již se- bráno k tomu účelu. No, přejí jim, aby se jim to vydařilo.

UNIVERSITY PLACE, NEBR. Odpověď na špatné "nekritické" posouzení: "Láska k vlasti", dne 6. května v Č. O., podává F. Šedý.

Kritikovatí dovede dnes každý — ovšem je otázka, jak se kriti- kuje!

Poněvadž zaslátel onoho do- pisu v "Českém Ohzoru" naráží zjevně na mou osobu, vytýkáje, že nevhodný kus byl volen, kterým se nebystří rozum mládeže, podávám tedy všem stručný ob- sah tohoto divadelního kusu:

Za války prusko-rakouské r. 1866 byl raněn pruský důstojník na české půdě. Krvácejce, dopo- táčel se ku kamenu, na kterém si odpočinul. Rána velice bolela, volal tedy o pomoc. Ku pomoci nabídl se dítě, které za stro- mem eole jeho jednání pozorova- ly. Dítě tyto domesly mu vođu, podniku daly pod hlavu, zkrátka poslouchily ve všem poslední ce- stě jeho pozemského života, tak že klidně mohl umřít i na české, jemu cizí půdě. Umíraje, podě- lil každé dítě něčím a napsal matce svoji, kterou očekával (pravě: jistě přijde, vždyť slíbila mi to!); do toboleky několik slov a dal toboleku dítčím, by vše zvěstovaly drahé jeho máti. Ze- mřel klidně v seři. Dítě po- chovalo jej a slavnostně za pří- tomnosti dítek ze sousedních ves- nice zdobí hrob jeho květy a věne- čky. Tu právě vehází máti to- hoto pruského důstojníka, ovdová- vší to hraběnka Waldbachová, a zví, že hrob to jejího syna. Po skončené slavnosti odehází hra- běnka W. k otei dítě, jež pro- kázala poslední vůli jejímu sy- nu, dělá mu nabídku, by on i je- ho dítka vystěhovaly se na její panství do Porýnska. — "Jsem Čech a Čech svou vlasť i nad po- zemské statky miluje, proto z to- hle nebudu asi nic," odpovídá Záruba. Děti: "My Prusáky ne- budeme!" Tu hraběnka aspoň je bohatě odmění. Čech odeh- zeti — v tom vidí zjev: Její syn Alfred, jemuž žehná anděl!

Takový byl tedy náš divadel- ní kus. Každý, kdo má aspoň částečně rozvité rozum, poznává, že myšlenka tohoto div. kusu jest jednak: láska k vlasti české nad pozemské statky, jednak: máti s bližním svým soucit, ať je které- hokoliv národu, kteréhokoliv ná- boženství, pomoci mu, když po- moci potřebuje!

Myšlenka tedy skutečně krás- ná, ušlechtilá, čistě lidská! (Obe- ceustvo dojata k slzám a po jed-

nání bouřlivým potleskem dalo na jeho ocenění!)

Za druhé—vytýká týž dopiso- vatel, že měly se změnití nějaké věci. K tomu podotýkám: Kus má se hrati v původním znění, by byl patrný život té doby a celá situace.

Z toho vidíš, milý čtenáři těch- to řádek, docela jasné, že osoba, která činila na mne narážky, jest nezpůsobila ku kritice, poně- vadž vyjímá z kusu jednotlivosti, ač kritik vědětí má, že pouze ce- lek může nám podati pravý obraz. Proto radím té osobě, která v ú- sle "Českého Ohzoru", dne 6. května "troufala si" své rozmyš- lání veřejnosti, by počkala s tím, je to ještě moc a moc slabé!

Tatáž osoba zajímá se ještě ví- ce o moji osobu, poukazuje na moji přednášku, odbývanou v meth. kostele, pravice: Do dru- hých kostelů zase lákají jinak, třeba pod krásným jménem: Moe karakter! atd.

Kdo přednášku moji slyšel, tu doufám, že byl spokojen, jak jsem sám od mnohých na vlast- ní uši slyšel. Kdo je ovšem tak "obmezeným", že se domnívá, že, když slyší něco v kostele, (kdyby to bylo jiné, tak je to "all right") že se počiní jeho karak- ter, s takovým člověkem není o- všem možno mluvit! Člověk se zdravým rozumem ví, že může všecko slyšeti a co jen dobré, to si vzíti, poněvadž každá dobrá myšlenka člověka obohacuje, a člověk neví nikdy všechno, musí se stále a stále vzdělávati!

Ovšem, někteří lidé se domní- vají, (jako na př. tento "kritik", vlastně "nekritik" divad. kusu "Láska k vlasti", jemuž jsem od- kázal, by ještě mnoho a mnoho se evičil, poněvadž je to ještě moc slabé—naivní, doufám, že si to vezme k srdci!) že svým rozumem strčí celý svět do kapsy — když si to myslí, já jim to nechám, ale at mi dají jednou pro vždy po- koj!

Z Omaha, Neb.

V pátek dopoledne za hojně účasti známých a přátel pečl pohrobka p. F. Jandy, odbýval se pohřeb zesnulé vážené zdejší kra- janky, paní Kateřiny Krumlové, z domu smutku, čís. 1414 Willi- am ul., do chrámu sv. Václava, z kterého po obřadních smutečních obřadech, vykonaných vlp. J. Vránkem, tělesné pozůstatky do- praveny na hřbitov St. Mary's v South Omaze, kdež v hrob k tr- valému odpočinku uloženy. — O úmrtí paní Krumlové přinesli jsme již v min. čísle zprávu. Ú- mrtím jejím velké hoře rozostho- lo se v těch domácnosti dobrého našeho přítele p. Prokopa Krum- la, velmi oblíbeného zdejšího osadníka, neboť ztratil bytost na tomto světě jemu nejbližší — vrouceně milovanou manželku, kte- rá po víceka léta byla mu od r. 1884 věrnou družkou a něžnou utěšitelkou. Paní Krumlová před několika týdny pojednou onemoc- něla, načež dopravena byla do nemocnice sv. Josefa, kde se stav její tak zlepšil, že opět do do- máceho ošetřování odebrati se mohla. Miu. středu ráno dostavil se však srdcečný záchevat, kterému neodolala. Paní Krumlová pro svoji ušlou povahu těšila se vel- ké příteli a lásce a vřelosti, kdož ji znal, odchodu jejího želi. Ná- ležela ku spolkům sv. Anny a sv. Panny Marie. — Paní Krumlová, roz. Radějova, pocházela z Vře- chovic u Domažlic. V roce 1879 přistěhovala se do Omaha a zde v říjnu v roce 1884 za p. Proko- pa Krumla se provdala. Při svém skonu byla 59 let stará. — Na pohřeb její meči jiným z venkova dostavili se následující přátelé: Jiří Kruml s manželkou z Bur- well, Neb., Josef Kruml Mandamin, In., George Vlach, Václav Vlach a st. Kateřina Vlachova a Cotesfield, Neb., sl. Anna Vo- račková z Burwell, Neb., Josef Křepel ze St. Paul, Neb., a Fr. Adam s manželkou z Niobrře, Neb. — Truchlilou pozůstatým platí hluboká náck soustrast!



"PRODĚLAL JSEM HORŘÍ PATALE."